

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
Fuera de ella, trimestre... 4.25
semanal... 8
año... 15
Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.
PAGOS ANTICIPADOS
Número suelto: 5 céntimos

El Salmantino

IMPRESIÓN
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de San Isidro

No se devuelven los originales

Número atrasado: 10 céntimos

DIARIO DE LA TARDE ♦ SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO
CONCERTADO

AÑO VII.—NUM. 1.631.

Viernes, 12 de Noviembre 1915

TELEFONO NUM. 17.

A votar!

No me propongo escribir uno de esos manifiestos electorales, repletos de los ya sabidos tópicos que el más inepto de apertadores usa para la perfección si se propusiera escribir este par de cuartillas.

La trascendental importancia política del voto ¡La nobilísima función del ciudadano libre y consciente! ¡El sacratísimo e inalienable derecho de soberanía, actuando en la emisión del sufragio! ¡La farsa, el artificio y el soborno erigidos en sistema debiera más bien decirse.

Retórica aparte, ha de decirte querido lector, que la única e incontestable verdad que a ti y a mí nos interesa en eso de las elecciones es la de averiguar a cual de los candidatos podemos entregar con mayor seguridad y con mayores garantías la gestión de los intereses municipales, porque a ese y solamente a ese es a quien debemos elegir.

Realmente ha de hacerte saber mi opinión: por el primer distrito, votaría a don Juan Montero; a don Rafael Cuesta, por el segundo; por el tercero, al señor Díez Ambrosio; a don Victoriano Zurdo, por el quinto, y a don Carlos Romo, por el sexto.

Procura formarte una recta conciencia del deber que ha de ser cumplido al elegir, y seguramente coincidirás conmigo, dando tu voto a quien en cada uno de los distritos se lo daría.

P. P.

El señor Polo y Peyrolón combatió en el Senado el proyecto de jubilación forzosa para los catedráticos que hayan cumplido los setenta años.

Y convenció a los abuelos de la alta Cámara, con el solo argumento de que la mayor parte de ellos eran contemporáneos de Matusalén, y sin embargo, en vigor y actividad mental, echaban a los más despiertos muchachos.

Ya se conoce que el senador por Valencia, es catedrático de Lógica

Visita pastoral

Aldeatejada.

Después de prepararse convenientemente durante dos días, para recibir lo más dignamente posible los sacramentos de la confesión y comunión, con las exhortaciones y lecciones sublimes del celoso misericordioso reverendo padre Ramiro Fernández de la Compañía de Jesús, quien deja en este pueblo imborrable recuerdo, nos disponíamos a preparar los arcos de triunfo y adornar las calles por donde había de pasar el excelentísimo Prelado, cuando el tiempo borrascoso se encargó de echar a tierra todas nuestras iniciativas, viéndonos obligados a esperar al ilustre huésped a la entrada del pueblo, desquitándonos con los vitorios y entusiasmo de nuestro inesperado e inevitable fracaso.

Nuestro respetable y cariñoso Padre, con la sonrisa en los labios a todos bendecía, como agradecimiento de lo íntimo de su alma, el cariño de sus fieles hijos.

Se congratuló en deducir el nivel de fervor de este pueblo, por el número de comuniones y la constante asistencia de todos los fieles a los sermones.

Administró el Sacramento de la confirmación, exortó paternalmente, y después de visitar el sagrario, la pila bautismal, los arcos, vasos sagrados y objetos del culto y orado por los difuntos del pueblo, se despidió en medio del clamoreo de todos.

¡Que vuelva pronto, Señor!

De elecciones

sin ningún contratiempo ni incidente, se constituyeron ayer, a las nueve de la mañana, con los presidentes y adjuntos designados, conforme a la ley, por la Junta municipal del Censo, las mesas de las elecciones que integran los seis distritos electorales de esta capital, al solo efecto de recoger los nombramientos de interventores, propuestos por los candidatos.

Junta de Mendicidad

Anoche se reunió en el Ayuntamiento la Junta central de la Mendicidad, bajo la presidencia del señor García Barrado.

Asistieron los vocales señores Sanz Ortuño, Gómez (don Demetrio), Sánchez (don Roque), Domínguez, Albertos, Quintano, González Domínguez y Pereznebro.

Leída y sancionada favorablemente el acta de la anterior, el secretario señor Pereznebro legitima la celebración de la sesión en el precepto reglamentario que determina que habrán de verificarse por lo menos tres sesiones mensuales.

El objeto de la presente, indica el mismo señor, no es otro más que el de estando próximas a terminarse las obras de los nuevos locales en que han de instalarse los comedores, por sí la Junta consideraba procedente adoptar alguna iniciativa respecto a la inauguración.

Rememora el señor Ortuño el acuerdo que se había tomado en la precedente sesión, de que cuando la comisión de obras estimase que los nuevos locales se hallaban en condiciones para habilitar en ellos los comedores, se pusiera en conocimiento del presidente, a fin de tratar cuanto fuera concerniente a la inauguración.

El señor García Barrado defiende la iniciativa tomada por la secretaría, al convocar a esta sesión, pues seguramente antes de la próxima inmediata las obras estarían ultimadas.

Por unanimidad, se autoriza a la comisión de Obras, para la recepción definitiva de las que se han ejecutado, como asimismo defiere se un voto de confianza a la presidencia, para que invite el día de la inauguración a los presidentes honorarios, distinguidas señoras y señoritas, y al pueblo en general, al efecto de presenciar la comida que se les dará a los necesitados en cuyo día será extraordinaria.

Régimen interior.

El señor Sanz Ortuño, promueve un pequeño debate, sobre supuestas arrogaciones de facultades por parte de la secretaría, en el que intervienen los señores Pereznebro, García Barrado y Gómez.

Seguidamente se levanta la sesión.

Las elecciones en Alba

(Por telégrafo)

ALBA DE TORMES

Tenga la bondad de rectificar en el número de hoy la información, acerca de las elecciones, publicada ayer, porque fui sorprendido en mi buena fe de cronista, por los alarmistas.

Puedo asegurar que subsisten corrientes de arreglo entre los candidatos.

Comunicaré el resultado.

El corresponsal.

De la Universidad

Se ha remitido al vicerrector de la Universidad una instancia de los alumnos de la Facultad de Medicina para que entienda en el asunto de las clínicas, por no poder hacerlo el señor rector, por ser hermano del director de la Santísima Trinidad.

—Por el Rectorado, se comunicó a don Heliodoro Martín Lozano, que no caen dentro de las facultades de aquél, entender de la protesta que presenta como opositor de escuelas en turno libre.

¿Cambio de Gobierno?

(Por telégrafo)

ATENAS

Informes de origen alemán, señalan la proximidad de un cambio de Gobierno en Bulgaria, subiendo al Poder políticos germanófilos.

Cosas chicas

Las de fuera de casa.

La prensa de Madrid, excepto la que pertenece a la extrema derecha, publica, con grandes caracteres, los siguientes anuncios de *repostería*, cuya traducción hago yo con ligero comentario, colocado en bastardilla, al final de cada uno.

Helos ahí:

«Palacio Hotel.
Gran moda
The dansant,
de cinco y media a once de la noche.»

The sicaliptiqué.

«Hotel Ritz.
El Grill-Room,
sigue siendo concurridísimo.»

The immoralité.

«Ideal Room.
The fox trot
Soupers froids a la salida de los teatros.»

The desnudé, desvergoncé, prohibité madames decentés.

Chocolat bibiliété protestanté.

Esto no lo anuncia la prensa. Pero lo digo yo, porque lo sé.

En Madrid, muy cerquita de la Puerta del Sol, y muy cerquita de la iglesia del Carmen, existe un restorán con lujos reservados, en los que muy elegantes señoritas (ll) inglesas, son las encargadas de servir a la clientela el chocolate.

Pero con esta novedad en cuanto a las propinas.

Que las tales camareritas no las aceptan, las dan.

Y dan libros protestantes, editados con el mayor esmero.

Innecesario decir que son muchos los *babusanes* que así caen en el anzuelo, y que el ministro de la Gobernación, que está muy enterado de que eso sucede, no ha puesto allí un cartelón que diga:

Vedado de caza y pesca.

En el Senado (quién lo dijera!) en la primera sesión que se celebró con cierta seriedad, se produjo un cierto escándalo también.

La interpelación que lo originó, tardó en explanarla don Amós Salvador, por esperar a que llegase el Conde de Romanones.

¿Para qué?

Muy sencillo. Para que, con su presencia, *aprietan, pero no ahogan*, sus subordinados.

Porque el ahogado pudiera serlo él.

Porque el día que Dato se acaba de chamuscar y diga al Rey: Señor, en la anticámara esperan los liberales, los liberales entran, pero salen presididos por don Amós, o por García Prieto, o por Villanueva, ¡que no tienen compromisos internacionales!

Y como esto lo ve el conde, y lo sabe el conde y no le conviene al conde, por eso el conde ha aconsejado a sus amigos, que no promuevan debates que quebranten demasiado al Gobierno de don Eduardo.

Las de puertas adentro.

La moda se impone ¿cómo no? También en Salamanca, va aumentando el uso y el abuso de faldas anchas y cortisimas, con beta Anté.

El día pasado, al encontrarme con una de esas elegantes, pregunté a un amigo:

—¿A quién crees tú que se parece esa señorita?

—A una artista ecuestre.

—Y a una profesora de patines.

—En cambio ellas se conceptúan tan lindas... tan monisimas, que hay que reírse.

—No, amigo, llorar... llorar... porque la degradación de los tiempos ha traído ese rebajamiento moral que... ¡ohérvale bien: antes la moda, se conformaba con señalar; ahora, ya lo véis, enseña...

—La cosa es enseñar algo.

—Sí; ¿pero y la modestia cristiana?

—Pisotéada, amigo, muy pisotéada cor...

—¡Chist... a cayar, que pueden denunciarnos!

Señor gobernador: Quiero de nuevo, tener el honor de dirigirme a

vuestra señoría, valiéndome para ello de alguna historieta, cuento o sucedido.

Por hoy le corresponde el turno al dedo, si hemos de acoger y propagar y aplaudir rabiamente las energías y oportunas órdenes de vuestra señoría respecto a perseguir y castigar, con motivo de las elecciones del domingo, el soborno del sufragio.

Fueron a cierto pueblo a dar santas misiones, dos religiosos. El párroco del lugar carecía de comodidades para hospedarlos en su casa, y los instaló en la de un rico feligrés, con fama de *usurero*, pero de amena conversación, y fino en sus modales.

Los religiosos, tanto intimaron con su patrono, que diariamente se orientaban de él para combatir los vicios de la localidad. Los ataques a la usura se sucedían sin interrupción, porque el patrono al ir al sermón decía todos los días a los misioneros:

A la usura, padre, guerra con la usura.

Pero llegó un día que el pueblo se aburría y conceptuando necesario el ataque a otros vicios y costumbres, brotó una comisión, la indispensable comisión, encargada de manifestar respetuosamente a los religiosos su extrañeza por insistir combatiendo a la usura.

Los misioneros sorprendidos, por la misiva que llevaban aquellos honrados vecinos, contestaron incontinentemente: hijos míos, si nosotros insistimos tanto en atajar ese crimen, es porque el amo de la casa donde vivimos, nos dice todos los días que esa es la falta más generalizada en esta población.

—¡Ay, padre! Se atrevió a contestar uno de los comisionados. Ya nos lo explicamos todo, como se dice en las comedias; insistan, insistan ustedes en esa materia, porque quien más directamente lo necesita es su consejero, toda vez que él es el que más abusa de ese oficio y pretende, padre, ejercerlo sólo en el pueblo.

—Exacto..., exacto, dijeron los demás.

¿Que a qué viene esto?... *Inteligenti, pauca*, señor gobernador.

Suyo con los mayores respetos,

BLETISSA.

COPLERO DE LA GUERRA

Noticias y comentarios.

«El Gobierno helénico ha presentado a los Gobiernos aliados una petición, tendiendo a conseguir un nuevo anticipo de 40 millones.

Los Gobiernos aliados examinan la cuestión con simpatía.»

Le sobran a la Entente muchos millones de libras esterlinas en... *ilusiones*.

¡Que más quisiera si es el dinero ahora su cruel quimera!

A falta de los cuartos que pide Grecia, le ofrecen simpatías porque la aprecia; más estos días, lo que a Grecia le sobran son simpatías.

«En Bulgaria reina una gran inquietud en los centros gubernamentales con motivo de la campaña.»

¡Oh noticia extraordinaria que nos mandan los franceses para decir que Bulgaria no obtiene más que *reveses*!

«Las autoridades militares alemanas, hacen colocar a lo largo de la frontera de Alsacia, que linda con el cantón de Basilea, una cerca de alambre con puntas, de dos metros de altura. Han tomado estas medidas para evitar las desercciones, cada día más numerosas.»

Noticia tan verdadera no puede tomarse a *maula*, pues se ve que la frontera queda convertida en *jaula*, donde a modo de gorriónes están presos los germanos, siendo sus esfuerzos vanos para lograr desercciones.

JUAN H. ARROYO.

Escuelas de adultos

Solemnísima ha sido la inauguración del curso de enseñanzas especiales para adultos, que se explican en las escuelas de la calle de Sorias y el Ateneo.

Presidió el acto el delegado regio de Primera enseñanza, señor Alonso, acompañado de los concejales, señores Estefanía y Olivera.

La concurrencia que asistió a la inauguración, fué selectísima y numerosa.

Lo mismo el señor Alonso que los concejales antedichos, pronunciaron elocuentes frases, encaminadas a enaltecer la finalidad que se persigue con el establecimiento de esas escuelas para jóvenes, en las que además de complementar su instrucción y educación primaria, se capacitarán con enseñanzas especiales y adecuadas a su sexo para funciones sociales nobilísimas.

Se tributaron merecidos elogios en honor del señor Bullón, a cuyas iniciativas se debe el funcionamiento de esas escuelas, a las señoras profesoras llegadas de Madrid, a fin de encargarse de la enseñanza, juntamente con las ilustradas maestras propietarias de las escuelas de la calle de Sorias y Ateneo.

El número de matriculadas asciende a cincuenta, siendo de esperar que dentro de unos días se halle duplicado ese número.

Complot contra Servia

(Por telégrafo)

GINEBRA

Se han descubierto en Suiza ciertos manejos de los búlgaros para organizar un complot contra Servia entre las personalidades que pertenecieron al antiguo gobierno de Albania.

Estas negociaciones secretas se llevaron a cabo principalmente en el mes de Agosto último.

De Vitigudino

Podemos asegurar que estamos en uno de los más pacíficos pueblos de la provincia, en honor a la verdad.

El domingo último se celebró en esta villa la proclamación de candidatos a concejales y aplicado el artículo 29 de la Ley electoral vigente, fueron elegidos, por el primer distrito:

Don Eladio Hernández Maldonado, don Gaspar Sevillano Montes y don Ruperto Rodríguez Iglesias.

Por el segundo distrito: don Jesús Rubio Serrano y don Librado Alonso Pacheco.

Estos señores constituirán, por tanto el Ayuntamiento en el bienio próximo, en unión de los siguientes, a quienes por ministerio de la ley les corresponden quedar:

Don Pedro Sánchez Puente, don Eduardo M. Puente, don Manuel Herrero Sardan, don Pablo San Segundo Hernández y don Eustasio García Estévez.

Mercado.

Trigo, a 55 reales fanega.
Centeno, a 44.
Cebada, a 35.
Algarrobas, a 45.
Garbanzos superiores, a 120.
Patatas, a 8 reales aroba.
Bueyes de labor, a 1.800 uno.
Novillos de tres años, a 1.900.
Vacas cotrales, a 900.
Terneras, a 400.
Cerdos de un año, a 400.
Idem de seis meses, a 220.
Idem al destete, a 80.

El corresponsal.

Coronación del emperador

(Por telégrafo)

PARÍS.

Hace tres días marchó de Tokio a Nagoya el emperador del Japón Siyihito, siendo escoltado por 2.000 soldados.

Se ha celebrado la coronación con grandes fiestas, que durarán varios días.

«Habla La Corres del copo casi total de los serbios, y escribe lo siguiente:

«El fin primero que perseguían los austro-alemanes con la invasión de Servia, está conseguido ya, gracias a la cooperación de Bulgaria y a las torpezas de los inefables diplomáticos del Cuádruple acuerdo. En lo sucesivo los turcos no carecerán de municiones.»

¿Pero no habíamos quedado en que Alemania no tenía ya agotadas? ¿Pues como se las ha de enviar a los turcos?»

Agricultores!

Leed en 4.ª plana el anuncio Pozos artesianos.

De Valero

Cumpliendo lo dispuesto en el Real decreto de 4 de Octubre de 1906, ha dado principio la escuela nocturna en esta Villa con una matrícula de treinta y ocho alumnos, cupo máximo que hace el local.

Siendo invitados por el señor maestro los funcionarios para que con su saber y sanos consejos, pueda ser más fructifera la labor de los escolares, estos no vacilaron en prestar su cooperación a tan benéfico fin.

La clase ha sido dividida en tres grados estando encargado de cada uno de ellos, el señor cura don Valeriano Yagüe, el joven y aventajado estudiante Lázaro Andrés y el señor maestro don José Bueno.

El sábado pasado a instancias del señor maestro, concurrió el Ayuntamiento en pleno y varias personas de algún viso, deseosas de aprovecharse, de los beneficios que la escuela y sus enseñanzas les puede reportar.

El señor maestro dirigiéndose a los discípulos les dijo:

Ya veis el sacrificio que vuestros funcionarios se imponen para hacer de vosotros excelentes ciudadanos, y que vuestra educación e instrucción sea la de un pueblo culto.

Yo solo os pido que vuestra constancia a la clase sea como hasta aquí: que seáis agradecidos a los favores que se os dispensan en vuestro obsequio; que pongáis todo aquello que esté de vuestra parte para que nuestra labor sea fructifera, que si esto hacéis el Señor os dará lo demás por añadidura.

Luego se hizo la distribución de conferencias, estando a cargo del señor Cura la del sábado próximo, a las ocho y media; la del 20 la tendrá el señor médico, don Vicente Toledano; la del 27, el aventajado estudiante Lázaro Andrés, y la del 4 de Diciembre estará a cargo del señor maestro.

Todos los allí congregados prometieron en obsequio a los alumnos cooperar cada uno a medida de sus fuerzas, por lo que el señor Maestro dió a todos las más expresivas gracias, terminando el acto con una sesión de gramofono con que el señor cura, para educar el oído de los escolares, tuvo a bien obsequiar a todos los asistentes.

Agencia de seguros

Se han descubierto en Suiza ciertos manejos de los búlgaros para organizar un complot contra Servia entre las personalidades que pertenecieron al antiguo gobierno de Albania.

Estas negociaciones secretas se llevaron a cabo principalmente en el mes de Agosto último.

De Vitigudino

Podemos asegurar que estamos en uno de los más pacíficos pueblos de la provincia, en honor a la verdad.

El domingo último se celebró en esta villa la proclamación de candidatos a concejales y aplicado el artículo 29 de la Ley electoral vigente, fueron elegidos, por el primer distrito:

Don Eladio Hernández Maldonado, don Gaspar Sevillano Montes y don Ruperto Rodríguez Iglesias.

Por el segundo distrito: don Jesús Rubio Serrano y don Librado Alonso Pacheco.

Estos señores constituirán, por tanto el Ayuntamiento en el bienio próximo, en unión de los siguientes, a quienes por ministerio de la ley les corresponden quedar:

Don Pedro Sánchez Puente, don Eduardo M. Puente, don Manuel Herrero Sardan, don Pablo San Segundo Hernández y don Eustasio García Estévez.

Mercado.

Trigo, a 55 reales fanega.
Centeno, a 44.
Cebada, a 35.
Algarrobas, a 45.
Garbanzos superiores, a 120.
Patatas, a 8 reales aroba.
Bueyes de labor, a 1.800 uno.
Novillos de tres años, a 1.900.
Vacas cotrales, a 900.
Terneras, a 400.
Cerdos de un año, a 400.
Idem de seis meses, a 220.
Idem al destete, a 80.

El corresponsal.

Coronación del emperador

(Por telégrafo)

PARÍS.

Hace tres días marchó de Tokio a Nagoya el emperador del Japón Siyihito, siendo escoltado por 2.000 soldados.

Se ha celebrado la coronación con grandes fiestas, que durarán varios días.

«Habla La Corres del copo casi total de los serbios, y escribe lo siguiente:

«El fin primero que perseguían los austro-alemanes con la invasión de Servia, está conseguido ya, gracias a la cooperación de Bulgaria y a las torpezas de los inefables diplomáticos del Cuádruple acuerdo. En lo sucesivo los turcos no carecerán de municiones.»

¿Pero no habíamos quedado en que Alemania no tenía ya agotadas? ¿Pues como se las ha de enviar a los turcos?»

Agricultores!

Leed en 4.ª plana el anuncio Pozos artesianos.

Anuncio

Habiendo terminado el plazo señalado para admisión de instancias solicitando tomar parte en las oposiciones a la plaza vacante de Practicante de la beneficencia municipal de esta ciudad, se hace saber a los solicitantes que dichas oposiciones, darán principio el día 20 de los corrientes a las tres de la tarde y tendrán lugar en el Salón de actos de la Facultad de Medicina de esta Universidad.

Salamanca, 10 de Noviembre de 1915.—El alcalde accidental, *Enrique Meca*.

POR TELEGRAFO

Recibida a las seis de la mañana.

Madrid.

Debate de las reformas militares — Discurso de Romanones

A la hora señalada, ocupó la presidencia de la Cámara de Diputados, el señor Besada.

Los escaños se encuentran ocupados por la inmensa mayoría de los representantes.

Las tribunas aparecen rebosantes de auditorio, lo mismo que los días de gran solemnidad parlamentaria.

Aprobada el acta de la precedente y después de un breve período de ruegos y preguntas, se levanta, en medio de una inusitada expectación y de un religioso silencio el jefe del partido liberal, para debatir el proyecto de reformas militares.

El conde de Romanones, declara en primer lugar, que el partido que acudilla transige con la cifra consignada en los presupuestos, añadiendo que las reformas militares no se aprobarán, sino después que haya sido sancionado el proyecto de presupuestos para el ejercicio inmediato.

Anuncia que España carece de material de campaña, cañones y fortificaciones, gastándose menos que ningún país en lo concerniente a la instrucción del soldado.

En cambio, agrega, asplauillas del ejército nos abruma de un modo intolerable.

Solamente las plantillas del generalato, oficialidad y del personal del Ministerio de la Guerra, es doble que la que sostiene Alemania.

Apesar de ello la minoría liberal, se opondrá al prevalecimiento de las reformas mientras no se rebaje el personal de todos los ministerios.

Exigimos que se descongestione al país de empleomanía.

Formula energías censuras contra la repugnancia que sienten los militares, para servir en las guarniciones destacadas en provincias.

Antes que pensar en las reformas militares, urge impulsar sin vacilaciones ni demasos, las fuentes de riqueza pública y privada.

Por patriotismo, concluye declarando el conde de Romanones, el ejército aceptará las resoluciones que adopte el Parlamento.

El ministro de la guerra.

El general Echagüe se levanta para contestar al discurso emitido por el jefe de los liberales.

Afirma que en el proyecto de reformas del Ejército, ha trabajado de buena fe y con el corazón y la inteligencia puestos primordialmente en las esperanzas de un próximo resurgimiento de España.

El mismo, dice, que es el primer perjudicado, puesto que si las Cortes otorgan una sanción favorable al proyecto, pasará él a situación de reserva.

En cuanto al límite de la edad, únicamente, declara el ministro de la Guerra, que lo había copiado de Alemania.

Solicita el concurso de todos los partidos políticos, para que la aprobación de las reformas tenga el carácter de obra patriótica.

Los aumentos que consigna en los presupuestos, declara que los ha hecho por altos requerimientos de exministros liberales.

Al terminar su discurso el general Echagüe, se suspende el debate, levantándose la sesión.

Dice Romanones.

En los pasillos de la Cámara

reinsba una desusada animación, precursora de inmediatos acontecimientos.

Ante un grupo numerosísimo de diputados, pertenecientes a todos los grupos parlamentarios, el conde de Romanones manifestó, que las reformas militares se notaba que producían bastante inquietud en el ejército.

La discusión de estas debe simultanearse con la de los presupuestos.

Hablando luego con los periodistas, dijo que echarán en cara el discurso, pero el partido liberal, sin gobernar, procurará reorganizar el Ejército.

Comentarios.

El grandilocuente tribuno de la tradición española, señor Vázquez Mella, prodigaba grandes elogios al discurso de Romanones, añadiendo que también sobra mucha empleomanía civil.

El jefe del partido socialista, Pablo Iglesias, declaró que por decir él en varios mítines mucho menos que lo que había expuesto Romanones, estuvo en la cárcel.

Los señores Burell y Alcalá Zamora, creen que no es sincero nada de lo manifestado por el conde.

Intervención de Maura.

En la sesión de mañana proseguirá el debate sobre la rebaja de edades, creyéndose que intervendrá el señor Maura.

Traidores.

Comunican de Barcelona, que anoche numerosos radicales que se encontraban en su antro, en el momento que vienen pasar a cinco jaimistas que se dirigían a celebrar un mitin, les agredieron con todas las circunstancias que califican un delito de asesinato.

Sin embargo, repuestos los cinco valientes jaimistas de la sorpresa que les produjo la traidora acometida, arremetieron contra los milhechores, haciéndoles huir.

De la refriega resultaron dos jaimistas y dos radicales heridos.

Roma.

Penas conmutadas

El *Observatore* publica integro el texto del telegrama que el ministro de Alemania acreditado cerca de la Santa Sede, ha enviado al secretario de estado de Su Santidad, cardenal Gasparri respecto a la revisión del proceso, seguida contra distintas personalidades belgas que habían sido condenadas a muerte.

Dice ese despacho: oficialmente el emperador, conmuta la pena de muerte impuesta a Luisa Tullier, condesa de Bellepille y Luis Laverin, por la de trabajos forzados.

Nordeych.

Comunicado alemán.

El radiograma de las doce de la noche, procedente del Cuartel alemán, comunica que en el frente occidental, se han registrado algunos duelos de artillería y tenaces luchas de granadas de mano en las minas.

También consigna que un avión alemán que se vio obligado a aterrizar al Noroeste de Bespasune, fué capturado por el enemigo, siendo apresados sus tripulantes.

En Rusia.

Al Oeste de Riga, rechazamos los ataques que ejecutaron los moscovitas, apoyados por los buques de guerra.

Siguiendo el plan que teníamos preconcebido, nos retiramos sin ser hostigados por el

enemigo a la región de los bosques, al Oeste y Sudoeste de Schik, la cual se ha transformado en pantano, debido a las pertinaces lluvias de la temporada.

En Kulnez, realizamos una formidable ofensiva, apresando 100 soldados y echamos a los rusos de Koseinchwka.

Al Norte del ferrocarril de Koal a Larny, aprisionamos siete oficiales, 200 soldados y ocho ametralladoras.

La odisea servia.

Refiriéndose el radiograma a las operaciones en los Balcanes, dice que los alemanes continuaron ayer la persecución del ejército servio por la parte montañosa del Sur de Marava, logrando capturar 4 000 soldados.

En cuanto a los búlgaros, comunican que vadearon victoriosamente el Morava por varios puntos.

Derrota de los aliados.

Participan oficialmente de Constantinopla, que la artillería otomana obligó ayer a retirarse a tres transportes de fuerzas aliadas que pensaban desembarcar en la península de Gallipoli.

En Klemikliniau, los turcos destruyeron tres lanzabombas del enemigo.

En Ledulborh, hicieron explotar una mina que destruyó una trinchera enemiga del ala izquierda.

Solemnidad marítima

Con extraordinaria magnificencia, se celebró ayer tarde en «Cuerno de Oro», la entrada al servicio de la marina turca, del submarino francés «Turquiose».

Se le bautizó con el nombre de «Mustedjiambaradú», que es el nombre del barco turco que capturó al sumergible.

A tenas.

Traslado del cuartel servio

Dicen oficialmente que el alto mando del ejército servio, se ha trasladado al Noroeste de Novi Bazar.

Luxemburgo.

Disolución del Parlamento.

La gran duquesa Adelaida ha decretado la disolución de las Cámaras.

Madrid.

Un descarrilamiento

Se han recibido detalles completos del descarrilamiento ocurrido en las inmediaciones de Bailén.

Uno de los viajeros, ha sido recogido sin vida de entre los restos del coche que ocupaba.

Los heridos son 14 encontrándose entre ellos, un matrimonio y una niña que viajaban en primera.

Dos de los heridos lo han sido de extraña gravedad.

Se produjo el siniestro por la rotura de las cadenas de enganche de la máquina con el resto del convoy, en el momento que el tren subía una pendiente.

La vía ha quedado interceptada en una considerable distancia, y se está trabajando activamente en su recomposición.

Londres.

Vapores hundidos.

Los barcos ingleses «California» y «Moorua», han sido torpedeados por un submarino alemán, yéndose a pique.

Las tripulaciones fueron salvadas.

Petición de créditos.

El primer ministro, monsieur Asquith, ha pedido en la sesión que ayer celebró la Cámara de los Comunes, créditos por valor de cuatrocientos millones de libras esterlinas para los gastos que todavía tiene que efectuar el gobierno en el poco tiempo que resta para terminar el presente ejercicio económico.

Desde el comienzo de la guerra, se llevan gastados dos mil seiscientos sesenta y dos millones de libras esterlinas.

Prensa Asociada.

Unión Apostólica

Ayer se celebró la junta general según reglamento. El señor secretario don Lope Pérez Flores, leyó una hermosa memoria de la vida y actos de esta piadosa asociación, durante los tres años que lleva de existencia.

Después de las palabras de rúbrica entre el presidente saliente muy ilustre señor La Mano y el entrante don Miguel Sánchez Jiménez, se tomaron acuerdos para gran provecho de las almas: se encargarán varios asociados de los sermones de la novena de la Purísima en la parroquia de este nombre y honrar el 8 de Diciembre a su compatriota todo cuanto le fuere dado.

Terminó la reunión en medio del mayor entusiasmo y proponiéndose todos trabajar de todas veras por la santificación propia y ajena.

Adjudicación de escuelas

Las escuelas vacantes y que se han de adjudicar mañana entre los opositores que han verificado los ejercicios en turno libre, son los siguientes:

Provincia de Salamanca.

Fuentes de Béjar, dos plazas de sección graduada; Fuentes de San Esteban, dos plazas de igual clase; Fuenteguinaldo, dos plazas de la misma categoría; Llanos de la Sierra, dos plazas de sección graduada; Guijuelo, dos plazas de igual clase; Bóveda del Río Almar, escuela de niños; Sepulcro Hilario, ídem; Valdecarros, ídem; Valderodrigo, ídem; Madroña, ambos sexos; Las Uceas, ídem; Porqueriz, ídem; Abisal de los Aceiteros, ídem; Iruelos, ídem; Castillejo de las Casas, ídem; Serranillo, ídem.

Provincia de Cáceres.

Yerte, dos plazas de sección graduada; Alcuéscar, escuela de niños; Casas de San Gómez, ídem.

Provincia de Zamora.

Ferrera de Abajo, escuela de niños; Cadizo, ídem; San Blas, escuela de ambos sexos; Villarino Tras la Sierra, ídem; Berceanos de Valverde, ídem; Quintanilla del Olmo, ídem; Villardiga, ídem; Villar de Fallares, ídem; Barrio del Rábano, ídem; Carbajosa de la Encarnación, ídem; Cernaquilla, ídem; Garrapatas, ídem; La Tejera, ídem; Villarino de Sanabria, ídem.

Provincia de Avila.

Serranillos, escuela de niños; Hoyoscasero, ídem; Navarrevieja, ídem; Avellaneda, escuela de Ambos sexos; Tremedal, ídem; Cabezas de Alambre, ídem; Cabeza de la Oca, ídem; Blasco Sancho, ídem; Benlitas, ídem; Braves, ídem; Rincobado, ídem; Gaiganta de los Hornos, ídem; Hoyos de Collado, ídem; Navadilla, ídem; Navalmeñilla, ídem; San Bartolomé de Termes, ídem; Cañada Pequera, ídem; Miñoco, ídem; Vito, ídem; Las Hoberjadas, escuela de niños.

CULTOS

Convento de la Madre de Dios.—Novena de la Presentación a las ocho de la mañana y cinco de la tarde.

Convento de Santa Isabel.—Novena de su titular a las cinco y media, con sermón y el señor de manifiesto.

Clerencia.—Rosario y lectura al obacurecer.

Mes de ánimas.—A las cinco y media tarde, en las parroquias de San Martín, San Pablo Nuestra Señora del Carmen, capilla de la Venerable Orden Tercera del Carmen a las ocho de la mañana.

Padres Carmelitas.—Novena de Animas a las ocho y cinco y media. Misa sabatina a las seis y media de la mañana y salve cantada a las seis de la tarde.

Salesianos.—Ejercicio sabatino con el señor de manifiesto a las cuatro y media de la tarde.

Esclavas.—Manifiesto durante el día.

Café Restaurant Fornos

Se sirve a la carta, por cubiertos y raciones. Se recibe diariamente pecca fina. Plaza del Mercado, números 5 y 7.

Banco Mercantil

CAPITAL: PÉSETAS 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas.
CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual.
Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas en Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41.

Grandes Almacenes por mayor y menor

DE PEREZ Y PARADINAS

Plaza del Mercado, 38, Salamanca.

Fabricantes de tejidos y almacenistas en Barcelona, Madrid, Córdoba y Salamanca.

Temporada :- de :- invierno

Realizadas las reformas en nuestros locales, y montados con arreglo a los primeros de España, ofrecemos a nuestra clientela un colosal surtido en tejidos y géneros de punto a precios que hacen imposible toda competencia.

La que más surtido presenta y más barato vende.

Cosas : que : interesan

Escena de familia.

—Mamá, mamita: yo seré muy buena y estudiosa si compras en el

BON MARCHÉ

—Bueno, rica; ¿pero cómo te se ha ocurrido ahora esa idea salvadora?

—Porque dice D. HIPOLITO que a las niñas que sean buenas, y cuyas mamás compren en su nuevo comercio, el

BON MARCHÉ

que si vieras es precioso, las obsequiará con bonitísimos juguetes y otros regalos.

—Muy requetebién, hijita; hoy mismo te llevaré al

BON MARCHÉ

Plaza Mayor, número 10.

—¡Hay que gusto, mamita del alma; ya verás, ya verás que buenísima soy.

Nota

Lectores: está resuelto el problema educativo. Niña traviesilla que promete ser buena. ¡Un exitazo para las familias! ¡Cuántas, cuántas harán lo propio!

Casa central: HIPOLITO MONTURO, Lonja, 13 y 15.

Se rompió la neutralidad:

Guerra al frío

¿Queréis conservar vuestra salud?

Llevad los trajes interiores higiénicos de rica

lana Sajona

Inencogibles en el lavado.

Garantizados contra los resfriados

y el reumatismo.

Camisería fina La Tijera de Oro

El reloj "Eterna,"

es el mejor del mundo

El reloj "Eterna,"

elegancia y precisión

El reloj "Eterna,"

solamente se vende en

la Relojería de la

Viuda de Francisco Cascón

San Pablo, 12.—Salamanca.

Mitin electorero

Como en precedentes números expusimos, anoche a las ocho se celebró en la Federación Obrera el segundo mitin de propaganda, organizado por esta entidad y la Unión Ferroviaria en pro de sus candidatas, señoras Unamuno y Mansilla.

Presidió el acto el obrero Francisco Mateos, e hicieron uso de la palabra los señores Cachorro, Jiménez, Castro, Santa Cecilia, Mansilla y Unamuno.

Todos los oradores se limitaron a recomendar a sus compañeros que el Domingo se confortaran como hombres conscientes y ciudadanos honrados ejercitando el derecho delfragio a favor de los candidatos que representen sus intereses.

Sentaron la afirmación de que contra las talegas que empleen, los adversarios que representan clases distintas a las de los trabajadores, opongan la fe para la conquista del Municipio, que es el fundamento sobre el que habrá de edificarse un régimen social más justo y equitativo que el presente.

Lamentando, no poder por carecer de espacio, dar la amplitud debida al discurso del señor Unamuno, vamos a consignar las más originales manifestaciones que hizo el exrector de esta Universidad.

Principió diciendo: El domingo va a ver unas elecciones públicas, que son uno de los mejores medios de educación ciudadana, pues aun cuando el hombre se educa para realizar fines, necesita de medios para obtener aquellos.

Si hay alguna manera de hacer ciudadanía y adquirir conciencia cívica en nuestra Patria, es con las elecciones.

Hablando de la venta del sufragio, dice que el hombre que vende su voto es un hombre rúfico, en el sentido de la mujer pública; se convierte en un zorro, no tiene conciencia de la ciudadanía, y lo lamentable es que lo enseñen por tan poco precio.

Tened en cuenta que los candidatos contrarios, aun cuando aparezcan desuados, se unen para comprar y votaros os desunís para venderos.

En varias ocasiones hay cuestiones de dignidad que representan el pan.

No solo se vende el pobre, sino también el rico, lo principal estriba en acertar con la cantidad.

Un paisano mío, muy ducho en cosas de elecciones, decía que no había encontrado compromisos alguno que no se vendiera.

Hay quien se vende por unas pesetas y otros por miles de duros, por un negocio y por vanidad, pues como se dice en la Escutera, el número de los tontos es infinito.

Tau malo como comprar votos es mendigarlos, y las gentes que buscan eso, mendigan más que los pordioseros.

Refiere que un señor de Ciudad Rodrigo tenía costumbre de dar cinco céntimos de limosna todos los sábados a un pobre.

Como este le demandara una vez en distinto día, aquel se la dió, advirtiéndole que no era sábado.

Entonces el pordiosero se la devolvió, diciéndole, que más le daba él, pues recibiendo su caridad le facilitaba el camino de la otra vida.

También cuenta que un señor que era catedrático, la primera vez que presentó su candidatura para senador por esta Universidad, al pedir el voto, si se le contestaba que estaba ya ofrecido, lo comprometía para las elecciones venideras.

De este modo, pudo ser senador, por comisaría y murió satisfecho de esa vanidad y tan tanto de capirite como había nacido.

El triste que esto de las elecciones, descomponen a la clase obrera, no por influencia de las clases opuestas, sino por el mismo obrero.

Es deplorable, que en el mismo seno de esta entidad, es digno los unos a los otros, aquí, éste y el de más allá, se venden y que la mala fama que goza, sea vosotros mismos los que la creáis.

Si entre vosotros hubiera quien no tuviera conciencia de ciudadano, llamado conciencia ciudad y que no sirva para chismes y piqueos.

Mi programa está sintetizado en la célica locución: conseguir las mayores ventajas de justicia para vosotros.

Refiere el lamentable espectáculo...

lo que ha dado el actual Ayuntamiento con esas conjunciones mauror-republicana y radical, solamente para derribar alcaldes y también para colocar amigos.

Al Municipio hay que ir a hacer política y no politiquería. Aludiendo a la manifestación que formó el señor Santa Cecilia, de que sería posible que tuviera que abandonar el Ayuntamiento, y hasta que los obreros se cansaran de él; dice, si me lleváis, no se si tendré que dejar aquello, pero lo dudo, porque soy muy terco, y ya he dicho muchas veces que yo no dimito, me tienen que echar.

A mí me echaron del rectorado, sin que me hayan dicho el por qué, y el algún día me echan del Municipio también será sin decirme el motivo. (Aplausos).

Terminó el mitin a las diez.

De oposiciones

Escuelas de niños.

Ayer fueron calificadas los opositores siguientes: Don José Rodríguez, 13 puntos; don José Rodríguez, 22; don José Rovira, 36 y don José Sánchez, 16. El próximo domingo a las once de la mañana, tendrá lugar la adjudicación de escuelas.

De Sociedad

Han salido: Para Qaejgal, la distinguida señora deña Adela Francisco.

Para Peñaranda, el ilustrado médico, don Emilio Sánchez Ferrero.

Para Madrid, con el fin de practicar los Santos Ejercicios, la reverenda madre candelaria, superiora de esta casa colegio de adora-ricas.

Para Valdeolosa, don Fidel Mateos.

Para Santibáñez de la Sierra, don Miguel Velasco Antrés.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista) Da regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

Se encuentra totalmente restablecido el catedrático del Instituto don Manuel G. Barroso. Lo celebramos.

A los setenta años de edad, y cincuenta de religión, ha pasado a recibir el premio de una vida santa, en Oña, el reverendo padre Miguel González, de la compañía de Jesús, profesor que fué muchos años de Lengua hebrea y bibliotecario en este Seminario Pontificio gran poliglota y hombre de vastísimos conocimientos; sobre todo alma sencilla, religioso excelente y varón virtuosísimo, por lo que era solicitado por el clero salmantino para la dirección de sus conciencias.

Suplicamos a nuestros lectores una oración por su eterno descanso.

Se encuentran en Salamanca, hospedados en el Palacio de Monterrey los excelentísimos señores duque de Alba y conde de Montijo.

Los Ilustres próceres han visitado sus dominios en esta provincia y saldrán muy en breve para Madrid.

Han llegado: De Cantalapiedra, el joven estudiante, don Antonio Casero Muñoz.

De Madrid, don Ramón Hernández Ballesteros.

Del mismo punto, don Manuel F. Martín.

De España, la señora e hijos de don Toribio Vicente.

De Avila, don Félix Albarcos con su bella hermana Luciana.

Procedentes de su dehesa de Valmaseda don Graciano Cobaloda.

NOTICIAS

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro, María Rita Garzón, de una erosi6n y contusión en la mejilla izquierda, que le ocasionaron en rifa otras mujeres.

La lesionada extravió un pendiente de oro en la refriega. Por último se le prestaron los auxilios de la ciencia a Eugenia Ramos, de dos heridas en la pierna izquierda, por mordedura de un perro.

Interesante.

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto son las exquisitas galletas surtidas, que al increíble precio de dos pesetas kilo se venden en el Comercio de los Cubanos, primera casa en ultramarinos y coloniales. Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono número 22.

Afropello.—En la calle de Cervantes fué atropellada por un caballo la niña Teresa Curto, resultando con varias contusiones. El jinete que montaba dicho caballo, ha sido denunciado ante el juzgado.

Pomada antiherpética Gerio.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes senés, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. Da venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Risco, número 60, Salamanca.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono número 22.

Se arrienda a pasto y labor la dehesa de El Huelmo, término municipal de Cifuentes. Del precio y condiciones, dará razón en esta ciudad, don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pujol, 4. l-m-v.

Siempre LEJÍA Salus.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN MÉDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid. Consulta: de DIEZ a UNA. Rúa 36 pral. Salamanca.

Se arrienda para labor y pastos la dehesa de Perofuertes, rita en término de Armenteros, partido de Alba de Tormes, de 750 hectáreas (1.700 huéscaras) de cabida. El pliego de condiciones se halla en poder del montañés, a quien pueden dirigirse. 15-12

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Librerías). Del precio y condiciones, informarán García Barrado, número 26, refojería.

STOMACAL

Con el Elixir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCIÓN

PLAZA DE LA VERDURA NUMERO 56. En este acreditado Colegio, a cargo de doña Ramona Hernández, se prepara para el ingreso en el Instituto y en la Escuela Normal de Maestras. Excelentes resultados. Honorarios módicos.

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra en el término municipal de Golpejas. Del precio y condiciones, dará razón don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pujol, 4.

A los enfermos de los ojos

El reputado doctor Laigoier, ex jefe de clínica del eminente doctor Wecker, como todos los años, tiene abierta su clínica de Verano en Biarritz.

Para comodidad de la clientela española ha establecido otra clínica-ucurral en Irán, calle de Borrotaran, 1. Hasta fin de Noviembre, lunes, miércoles y sábados, de 3 a 5. 81

Gran Salchichería. VALERIANO FERNANDEZ Calle Zamora, 52

ofrece al público tocino de la nueva matanza, fresco, salado y adobado, a 2 20 pesetas kilo; manteca en rama, fresca, a 2 20 pesetas kilo; idem derretida, a 2 40 pesetas kilo.

Longaniza sólo de cerdo, en tripa de cerdo y oreada, a 3,20 pesetas kilo; idem, a 3,50 pesetas kilo; idem, a 4,00 pesetas kilo; idem en tripa de vaca, a 4 00 pesetas kilo; chorizo del cagalar, especialidad de la casa, de esnes escogidísimas y sólo de cerdo, a 5,00 pesetas kilo.

Lomos frescos; idem adobados, a 4,50 pesetas kilo; idem costillas, a 2,20 pesetas kilo; magro de cerdo, a 3,00 pesetas kilo; juegos de pies, idem sueltos, ferinatos, morcillas, espinazos pernicotes, cabezas, chorizo de botes, lenguas adobadas, idem frescas.

Jamón asturiano añejo, aro mático, especial para crudo, es cegido, idem al corte, idem por piezas, idem paletas y pernicotes, a 2,50 pesetas kilo.

Longaniza añeja de carne, sólo de cerdo, a 2,40 pesetas kilo; idem de mejor calidad, a 3 00 pesetas kilo; chorizo añejo cagalar, idem salchichón, idem lomos en tripa.

Tocino añejo, idem adobado, idem costillas saladas, idem pernicotes de tocino, idem cabezas, idem espinazos, idem huesos de esña, puente y paleta. Todo superior y garantizado.

Pianos

Almacén de música de J. De-Bernard. CALLE DE ZAMORA, 35.—SALAMANCA

Pianos, pianolas y armonios de las mejores marcas conocidas a precios sin competencia, con garantías y más ventajas que las demás casas de Madrid y se responde de los riesgos de transporte hasta el domicilio del comprador, en cualquier punto de España. Cambios, alquileres, reparaciones y afinaciones.

Música de todas clases. Rollos de música para pianos-pianolas, desde una peseta a nueve. Pídale catálogo. Violines, guitarras y demás instrumentos y accesorios.

EN BATIDORES CEPILLOS DIENTES, LENDRERAS CEPILLOS para ROPA, CALZADO, CABEZA y OTROS MUCHOS USOS SOLAMENTE LA IMPORTANTE CASA JUSTO BAJO AVILA San Justo, 2 * SALAMANCA *

FABRICA DE PAN «EL CAPRICHU»

Tortas nevadas y cubanas y del Portal de Belén. Exquisitos bollos de leche, panecillos largos franceses (no confundirlos con otra clase de pan francés); pídale panecillo largo, que sirve para los desayunos y para las comidas también.

Fabricante, don Antonio Santos, premiado en varias exposiciones de productos alimenticios e higiene y con grandes medallas de oro y gran Cruz. Fabrica, calle de la Cárcel, número 14.

«El Capricho», teléfono núm. 76. Sucursales: «La Espiga de Oro», Plaza del Mercado, cajón 109. Teléfono número 4.—«La Flor del Trigo», García Barrado (antes Rúa), número 47.—«La Margarita», calle de San Pablo número 40.

Puntos de venta: calle de la Rosa, establecimiento de don Angel Madruga, Plaza de San Julián, Plaza de la Libertad; calle de Zamora (ultramarcas) próximo a la fotografía de Gombau y Puerta de Zamora. Pan para benditos. Moldes para picatostas y empanadas. Pan rallado. Servicio a domicilio, fondas, restaurantes y cafés, con prontitud y esmero. Pan caliente a todas horas.



NOVELTY GRAN CAFE Y RESTAURANT

Grandes reformas. Habitaciones independientes. Los últimos progresos del arte culinario. Compite con los más acreditados de Madrid y del extranjero. El más refinado comensal, satisface en este restaurant sus delicados gustos. Almuerzo, 3,50 pesetas, y comida, 4,50 pesetas. Esmeradísimos servicios para banquetes, bodas y lunches. Local espacioso. Se reciben toda clase de encargos de pastelería y repostería. Salón de Billares. Lo mismo a éstos que a los comedores puede entrarse por la Plaza Mayor y Calleja de la Bola.

Aguas azoadas

Inhalaciones medicamentosas Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.

Inhalación-Pulverización-Agua en sifones. Abono de DIEZ sifones, CINCO pesetas. Calle de Zamora, número 26.—Salamanca.

CALZADO NOVEDAD Y CORRIENTE A PRECIOS ECONOMICOS

La nueva Zapatería EL PORVENIR

ofrece un surtido inmenso en caballero, señora y niño, lo más moderno que se conoce. Para ofrecerlo más barato que nadie, ha hecho grandes compras su dueño en una de las mejores fábricas de España. No duda, pues, verle por esta su casa a comprar cuanto necesite, confiado en la gran economía que puede obtener.

Rúa, número 21, Salamanca (junto a la de los Corrales).

LA CASA BOYERO presenta en la actual temporada completo surtido en guantes de abrigo, trajes interiores de lana y algodón, calcetines y medias, corbatas, cuellos, puños y un inmenso surtido en perfumería de todas marcas.

GRAN PARAGÜERIA: HAY LEGÍTIMOS IMPERMEABLES OBJETOS PARA REGALO

Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.

Clinica odontológica de Matías Ludeña Plaza Mayor, 10 y 11, pral. SALAMANCA

Relojería. FAUSTINO FERNANDEZ oficial de don Pedro Blanco (que en paz descanse).

Doctor Riesco, número 15 (frente al Café Términus).

La Koruñesa (GRAN PESCADERIA)

Se reciben diariamente y en todos los trenes, gran cantidad de pescados finos, frescos y sumamente económicos. Gran variedad de todos los precios. Confort, higiene, salubridad. Rebajas a las comunidades y colegios. Calle de la Rúa, número 4.

NOTARIO Don Santiago de la Nogal y del Castillo abogado y notario, encargado de los protocolos de don Trifón Ledesma y don Marcelino Estébanes. Despacho: Doctor Riesco, 52, principal, Salamanca.



Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26. Tineraría Popular.—Plazuela de San Isidro.

L'ABELLE

SEGUROS CONTRA INCENDIOS ACCIDENTES RESPONSABILIDAD VIDA SEGURO AGRICOLA

Agencia general: Joaquín Domínguez Guerra, Abajo, 16, Salamanca. Sub-Agencia en Béjar: César García Iniesta. (Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros.)

